

Vážení příznivci Brněnské metropolitní oblasti,

se zahájením nového programového období 2021-2027 jsme se rozhodli více **podpořit informovanost všech obcí BMO ohledně dotačních možností projektů plynoucích z tematických okruhů uvedených v [Integrované strategii rozvoje Brněnské metropolitní oblasti 21+ \(ISR BMO 21+\)](#) i mimo nástroj Integrovaných územních investic (ITI)**. Víme, že problematika dotací v dnešní nelehké době velice rezonuje, zároveň u mnohých z Vás nezbývá při řešení každodenních problémů dostatek času na to se v problematice zorientovat.

Plně si uvědomujeme, že není v našich silách suplovat specializované poradenské agentury ani nemáme desítky lidí, kteří by sledovali všechny vyhlášené výzvy ze všech dostupných zdrojů a znali veškeré podmínky pro přidělení dotace. Naším záměrem je **systematické a dlouhodobé pokrytí vybraných dotačních možností z vícero zdrojů a předání těchto informací dál**. Do budoucna a po vzájemných konzultacích bychom nabídku pomoci týkající se dotačního poradenství upravili tak, aby byla pro co nejvíce z Vás užitečná.

Co si představujeme pod pojmem „dotační možnosti“?

Může se jednat o prostředky z [Evropských fondů](#) pro jednotlivé [operační programy](#), které jsou spravovány z národní úrovně. Jak jistě víte, naše oddělení řízení ITI a metropolitní spolupráce MMB má v gesci nástroj Evropské komise s názvem [Integrované územní investice \(ITI\)](#), který má na území BMO rezervovanou a limitovanou alokaci ve vybraných specifických cílech vybraných operačních programů¹.

Oproti individuálním projektům předkládaným v rámci všech operačních programů musí mít **integrovaný projekt financovaný z ITI širší dopady, splnit náročnější kritéria hodnocení a projít procesem schvalování projednáním na Pracovní skupině a Řídicím výboru BMO**. Na druhou stranu soutěží o podporu jen s obdobnými projekty z území Brněnské metropolitní oblasti.

Nicméně...

Každý projekt z BMO, který není explicitně uvedený v ISR BMO 21+ (označený hvězdičkou), může soutěžit ve výzvách všech operačních programů v rámci individuálních výzev. Naším cílem je postupně **sledovat vyhlášené výzvy všech operačních programů a upozornit na ty,**

¹ Pro přehlednost se jedná o tyto specifické cíle (SC) těchto operačních programů (OP):

IROP – SC 2.2 (projekty revitalizace veřejných prostranství), SC 4.1 (MŠ, ZŠ, neformální vzdělávání), SC 4.2 (soc. bydlení a infrastruktura soc. služeb), SC 4.4 (památky, muzea, cestovní ruch), SC 6.1 (nákup městských vozidel, cyklostezky, P+R, dopravní terminály, bezpečnost)

OPD – SC 1.2 (telematika), SC 3.1 (prodlužování a modernizace tratí)

OPŽP – SC 1.3 (protipovodňové aktivity, revitalizace vodních ploch)

OP TAK – SC 1.1 (inovační infrastruktura)

OPZ+ - SC 1.1 a) integrace znevýhodněných osob, SC 2.1 h) soc. služby

které se kryjí s aktivitami uvedenými v ISR BMO 21+. Stejně jako v minulém programovém období očekáváme vyhlášení maxima výzev s největším objemem alokace na začátku programového období, tedy ještě v průběhu roku 2023, proto budeme ve čtvrtletních intervalech (v případě důležitých výzev i častěji) tyto informace souhrnně zasílat.

Základním portálem pro sledování výzev pro individuální projekty je stránka MMR: [DotaceEU](#)

Dalšími finančními zdroji naplňování ISR BMO 21+ jsou:

Modernizační fond je finanční nástroj Evropské unie, který má sloužit k transformaci energetiky a snížení emisí skleníkových plynů. Pro ČR je určeno 150 miliard korun a finanční prostředky v něm pocházejí z prodeje emisních povolenek. Garantem je Ministerstvo životního prostředí. Na stránkách Státního fondu životního prostředí jsou uvedeny aktuálně otevřené **výzvy**.

Národní plán obnovy je souborem reforem a investic České republiky, které hodlá realizovat v rámci využití prostředků *Nástroje pro oživení a odolnost EU*. Garantem je Ministerstvo průmyslu a obchodu, aktuální **výzvy** jsou na stránkách NPO. Mezi žadatele/příjemce programu se řadí veřejná správa, soukromá sféra nebo široká veřejnost.

Na národní úrovni lze (mimo dotace z EU) hledat zdroje financování i v gesci jednotlivých ministerstev, na úrovni **Jihomoravského kraje**, města **Brna**...

Kromě prostředků z Evropských fondů existují i **unijní programy** pod správou Evropské komise. Ta u většiny programů vypisuje výzvy, určuje jejich rozpočet a termíny. Mezi programy patří např. **URBACT IV**, **European Urban Initiative**, Horizont Evropa (HE), Nástroj pro propojení Evropy (CEF2), Program Digitální Evropa (DEP), Program pro jednotný trh (SMP), Program EU pro zaměstnanost a sociální inovace, Erasmus+, Evropský sbor solidarity, Kreativní Evropa (KE), Občané, rovnost, práva a hodnoty (CERV), Program Spravedlnost, EU pro zdraví (EU4Health), Program LIFE, aj.

A co by Vás aktuálně mohlo zajímat?

Z desítek otevřených výzev pro obce jsme vybrali:

- **Rekonstrukce veřejného osvětlení**, Výzva č. NPO 1/2022 — Komponenta 2.2.2 financovaná z Národního plánu obnovy
Dotace je určena na rekonstrukce a inovace soustav veřejného osvětlení měst a obcí za účelem dosažení úspory elektrické energie. Dotaci není možné čerpat na výstavbu nové soustavy veřejného osvětlení. Výzva je otevřena do 30.6.2023.
- **Energetické úspory ve veřejné infrastruktuře**. Tato výzva v rámci Operačního programu Životní prostředí, SC 1.1 – Opatření v oblasti energetické účinnosti a snižování emisí skleníkových plynů, opatření 1.1.2 – Snížení energetické náročnosti/zvýšení účinnosti technologických procesů si klade za cíl rekonstrukci technologií přispívající ke snížení energetické náročnosti veřejné infrastruktury. Výzva je otevřena do 31.5.2023.

- **Prevence vzniku odpadů**. Tato výzva v rámci Operačního programu Životní prostředí přispěje půlmiliardovou dotací obcím na předcházení vzniku odpadu. Výzva podporuje pořízení kompostérů a opakovaně použitelného nádobí a obalů. Také se zaměřuje na budování míst pro předcházení vzniku komunálních odpadů - tzv. re-use centra, která řeší opětovné použití věcí nebo systémy opětovného použití výrobků. Spadá sem i podpora projektů nábytkových bank. Jedná se o průběžnou výzvu, která bude ukončena nejpozději 31.12.2023.
- **Nákup nízkoemisních vozidel pro sociální služby**. Jedná se o průběžnou výzvu MPSV č.31_22_019, která bude ukončena nejpozději 28.2.2023.
- **Svalbard** – poslední výzva v aktuálním programovém období Norských fondů, která se zaměřuje na podporu monitoringu a identifikace místního znečištění ovzduší zapříčiněného lokálními topeništi. Žádosti o podporu na zajištění lokálního měření kvality ovzduší s důrazem na problematiku vytápění domácností je možné podávat do 9.2.2023.
- Až do konce března 2023 mohou obce v programu RES+ z Modernizačního fondu čerpat štedrou finanční podporu na pořízení fotovoltaických systémů na střechy a přístřešky nekomerčních budov. Příklad komunální FVE, jak se vyrobená energie efektivně upotřebí přímo v obci na stránkách **SFŽP**.

Kontaktní osobou na oddělení řízení ITI a metropolitní spolupráce je Mgr. Eva Matulová, která působí v roli koordinátora územní spolupráce. Podněty nebo zpětnou vazbu je možné zasílat na email matulova.eva@brno.cz, budeme za ně rádi.